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U nás v kraji
www.khk.cz červen 2025

Vážení čtenáři,
mám pro vás dob-
ré zprávy o výstav-
bě parkovacího 
domu u Fakultní 
nemocnice Hradec 
Králové. Podařilo 
se nám spolu s vedením města 
a nemocnice najít nakonec shodu 
především na jeho financování, 
způsobu realizace a maximální 
ceně této stavby.
 Nový parkovací dům s kapacitou 
přibližně 900 míst výrazně zlepší 
situaci nejen pro zaměstnance ne-
mocnice, ale i pro širokou veřejnost. 
Investorem bude fakultní nemoc-
nice, projekt by měl být realizován 
metodou Design & build a Králo-
véhradecký kraj se bude podílet 
na financování přípravy zadání pro 
tento typ vyhlášení veřejné zakáz-
ky. Kraj i město společně přislíbily 
finanční příspěvek v maximální 
výši 125 milionů korun, nemocnice 
pak investuje dalších 200 milionů. 
Tento projekt je zásadním krokem 
ke zlepšení dostupnosti a komfortu 
pro pacienty i obyvatele města.
 V uplynulých týdnech jsem 
také pokračoval v pracovních 
cestách po našem kraji. Postupně 
navštěvuji nemocnice, které jsou 
zřizovány Královéhradeckým 
krajem, a jednám s jejich vedením. 
Naším cílem je nejen pokračovat 
v modernizaci těchto zařízení, ale 
také zajištění kvalitních podmínek 
pro zdravotníky a dostupné péče 
pro všechny obyvatele regionu.
 Velkou radost mi udělalo 
i setkání s hráči BK Hradec Králové, 
kteří postoupili do nejvyšší bas-
ketbalové soutěže. Byl to pro mě 
příjemný a inspirativní moment 
a jsem rád, že jsem jim mohl osob-
ně pogratulovat k tomuto úspěchu.
 Na závěr mi dovolte popřát vám 
klidné, pohodové léto. Mějte se hez-
ky a vraťte se ze svých dovolených 
v pořádku domů.

Petr Koleta
hejtman Královéhradeckého kraje

Slovo hejtmana Hasiči, policisté a záchranáři převzali ocenění  

Dva nálezci odevzdali do Muzea 
východních Čech v Hradci Králové 
unikátní zlatý poklad, který tvoři-
ly zlaté mince, šperky a tabatěrky 
vážící dohromady sedm kilogra-
mů! Cennosti se ukrývaly v lesním 
kamenném valu na jihozápadním 
úbočí kopce Zvičina na Králové-
dvorsku. 

Schránky v uměle vytvořeném 
kamenném valu na okraji dnes 
již neexistujícího pole zarostlého 
lesem objevili na počátku února 
2025 dva nálezci při turistické 

vycházce úbočím kopce Zvičina. 
Hliníková dóza vyčnívající nad po-
vrch valu obsahovala celkem 598 
mincí rozdělených do 11 sloupeč-
ků a zavinutých do černé textilie. 

V kovové schránce nalezené 
zhruba v metrové vzdálenosti pak 
byly uloženy předměty ze žluté-
ho kovu – celkem 16 tabatěrek, 
10 náramků, taštička z jemného 
drátěného pletiva, hřeben, řetízek 
s klíčkem a pudřenka.

Poklad ležel schovaný v zemi 
maximálně lehce přes sto let. 

Podle vyražených letopočtů ob-
sahuje mince z let 1808 až 1915. 
V tomto konkrétním případě 
ale rok 1915 není rozhodující 
pro určení doby, kdy se depot 
na místě ocitl. Jedná se o velmi 
specifický soubor, protože jeho 
většinu tvoří mince francouzské 
provenience a ve větším množ-
ství kromě ražeb Rakouska-Uher-
ska zahrnuje také belgické či 
osmanské. Naopak zcela chybí 
mince německé i českosloven-
ské. |

Na začátku května nastoupili 
na Pivovarské náměstí v Hradci 
Králové příslušníci Integrovaného 
záchranného systému Královéhra-
deckého kraje, aby z rukou hejtma-
na Petra Kolety, členů rady kraje 
a ředitelů jednotlivých složek 
převzali ocenění za svoji práci.

Medaili si po slavnostním 
ceremoniálu konaném u příleži-
tosti výročí konce 2. světové války 
připnulo na uniformu 41 hasičů, 
policistů či záchranářů. 

Záslužnou medaili zastupi-
telstva Královéhradeckého kraje 

II. stupně získali například čtyři 
hasiči z Hradce Králové: Michal 
Pavel, Jakub Hájek, Lukáš Novotný 
a Václav Zbortek. 

Během povodní na Broumov-
sku v září 2024 se ocitly tři děti 
v přímém ohrožení života ve vel-
mi silném proudu uprostřed 
rozvodněné řeky, kde se zachytily 
stromu. Jedné dívce vyčnívala 
z vody pouze hlava, volala o po-
moc a z posledních sil se držela 
tenkých větví. Proud byl natolik 
silný, že k dětem nebylo mož-
né dojít. Nejvíc ohrožené dítě 

vytáhli hradečtí hasiči za osm 
minut od příjezdu jednotky 
na místo a za další čtyři minuty 
už byly v bezpečí zbylé dvě. 

To nebylo vše. Medaili hejt-
mana Královéhradeckého kraje 
obdržel ve sváteční den také Da-
niel Koutecký, jehož kraj ocenil 
za záchranu života. 

Na začátku března letošního 
roku spadla 80letá Valeriána Ku-
bínová do Labe. Jistě by utonula, 
kdyby si ji nevšiml Daniel Kou-
tecký. Ihned pro ni skočil do vody 
a vytáhl ji na břeh. |

Pod Zvičinou se našel zlatý poklad 
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DotaCe

Více než 50 milionů korun pomůže rozvoji venkova v celém regionu
Obcím do 3 000 obyvatel letos 

Královéhradecký kraj poskyt-
ne více než 50 milionů korun 
v rámci dotačního Programu 
obnovy venkova. Projekty mají 
být realizovány od ledna 2025 
do konce listopadu 2026. Uvol-
nění prostředků odsouhlasili 
i krajští zastupitelé. 

Do dotačního programu po-
dali žadatelé celkem 114 žádostí 
v celkové hodnotě téměř 95 mi-
lionů korun, hodnotící komise 
doporučila poskytnout dotace 
ve výši 50,6 milionu korun  
75 žadatelům. 

„Vznikl také zásobník pro-
jektů ve výši přes šest milionů 
korun, které bychom mohli 

podpořit v případě navýšení 
dotačního programu v některé 
z následujících změn krajské-
ho rozpočtu,“ uvedl Jiří Štěpán, 
náměstek hejtmana pro oblast 

regionálního rozvoje, grantů 
a dotací.

Podpora směřuje na rekon-
strukce místních komunikací, 
kdy například Hejtmánkovice 

na Náchodsku získají na tyto 
účely 960 tisíc korun. Přes 
800 tisíc korun pak na opravy 
místních komunikací získá obec 
Pohoří na Rychnovsku nebo 
Kopidlno na Jičínsku, které 960 
tisíc korun využije na rekon-
strukci dvou ulic.

Dotace půjdou také na údrž-
bu a úpravy obecních budov, 
škol, veřejných prostranství 
či vodních nádrží. Například 
revitalizace dvora základní 
a mateřské školy v Nepolisech 
na Hradecku získala podporu 
600 tisíc korun, obec Mostek 
na Trutnovsku využije 960 tisíc 
korun na přístavbu a rekon-
strukci mateřské školy. |

Královéhradecký kraj podpoří více než 40 miliony korun 
300 kulturních projektů 

Více než 40 miliony korun 
podpoří kraj v letošním roce tři 
stovky projektů v oblasti kultury 
a památkové péče. Projekty jsou 
zaměřené například na obnovu 
památek, opravy varhan, festi-
valy, rezidenční pobyty umělců 
či na mezinárodní spolupráci 
v oblasti kultury. 

Celkem bylo v rámci všech 
programů v oblasti kultury a pa-
mátkové péče vyhodnoceno 363 
projektů, z toho bylo 300 úspěš-
ných a žadatelé získali podporu 
z rozpočtu kraje. Podpořena byla 
například výstava, kterou při-
pravuje Muzeum v České Skalici 
na Náchodsku u příležitosti 
170. výročí vydání knihy Boženy 
Němcové Babička, nebo festival 
divadelních souborů pracujících 
s herci s mentálním postižením 
Menteatrál 2025, který se uskuteč-
ní v Neratově na Rychnovsku.

Obnova památkového fondu

Mezi zajímavé a náročné akce 
podpořené z programu na ob-
novu památek lze zařadit např. 
restaurování stropní výzdoby 
bývalé kavárny Herzog v Brou-

mově. Jde o unikátní interiéro-
vou výzdobu technikou papír-
mašé, která je kombinovaná 
s klasickou štukovou výzdobou 
doplněnou dřevěnými lištami 
a zlacením. Celý sál je pojednán 
v jednom stylu včetně detai-
lů. Stejně tak je možné zmínit 
opravu stropu kostela sv. Anny 
ve Vižňově – sakrální památky 
od Kiliána Ignáce Dientzenhofe-
ra, která je součástí jedinečného 
souboru broumovské skupiny 
kostelů a je prohlášenou národ-
ní kulturní památkou.

Podpora zachování 
nemateriálního kulturního dědictví

Velice důležitá je i podpora 
zachování a prezentace nema-
teriálního kulturního dědictví. 
Cílem kraje je zvýšení zájmu 

a povědomí veřejnosti včetně 
dětí a mládeže o nemateriálních 
kulturních statcích tradiční 
lidové kultury. Z podpořených 
projektů můžeme zmínit na-
příklad projekt Oblastní charity 
Červený Kostelec, jehož záměrem 
je prezentace řemesel od středo-
věku po 19. století. 

Audiovizuální tvorba 
s regionálním přesahem

Významné podpory se dočkaly 
i filmové a televizní projekty, které 
se budou natáčet v Královéhradec-
kém kraji. Filmová pohádka Prin-
cezna stokrát jinak osloví rodinné 
publikum a zároveň podpoří lokál-
ní ekonomiku využitím místních 
lokací a služeb. Kriminální seriál 
Nová krev nabídne netradiční 
pohled na práci krajské policie 

a představí divákům kraj nejen 
jako atraktivní natáčecí destinaci, 
ale i jako místo s bohatými příběhy.

Restaurování a obnova válečných 
hrobů a pietních míst

Kraj podpoří celkem 9 žádostí, 
z nichž k nejlépe hodnoceným 
patřily žádosti města Česká Skalice, 
které již třetím rokem provádí 
revitalizaci a obnovu vojenského 
hřbitova z prusko-rakouské války 
roku 1866 nebo město Trutnov, kte-
ré z dotačního programu obnoví 
pomník padlých hasičů v 1. světové 
válce ze Lhoty u Trutnova.

Modernizace prostorového
a technického vybavení knihoven

V Královéhradeckém kraji je více 
než 400 knihoven. A právě pro ně 
vyhlašuje kraj program na podpo-
ru modernizace vybavení. Finanč-
ní prostředky získaly například 
knihovny ve Rtyni v Podkrkonoší 
nebo v Polici nad Metují. Knihovny 
tak budou díky podpoře moci po-
skytovat kvalitnější služby, včetně 
podpory komunitních aktivit nebo 
workshopů pro veřejnost. |

”Díky dotačním programům se nejen rozvíjí samotná 
kulturní scéna regionu, ale také roste jeho atraktivita pro 
návštěvníky i umělce z Česka i zahraničí. Podporou no-
vých projektů i tradičních hodnot tak společně utváříme 
jedinečný kulturní obraz Královéhradeckého kraje.“ 

Jiří Štěpán, náměstek pro kulturu a regionální rozvoj
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Začala stavba obchvatu Častolovic za 474 milionů korun 
Královéhradecký kraj zahájil 

stavbu východního obchvatu 
Častolovic. Projekt na výstavbu 
nové komunikace s označením 
II/318 je součástí záměru na roz-
voj průmyslové zóny Solnice–
Kvasiny a jejího okolí a je důleži-
tým krokem ke zlepšení dopravní 
situace v městysu Častolovice. 
Stavbu provede společnost M - 
SILNICE za 474 milionů korun 
včetně DPH.

„Královéhradecký kraj se 
zaměřuje na zlepšení dopravní 
infrastruktury, kdy do silniční sítě 
na svém území pravidelně inves-
tuje přes miliardu korun ročně. 
Naším cílem je tento trend udržet 
a výstavba obchvatu Častolovic 
je dalším krokem ke zkvalitnění 
života v našem kraji. Nový silniční 
obchvat zlepší plynulost dopra-
vy, bezpečnost, ale také přispěje 
k celkovému rozvoji průmyslové 
zóny a k dalšímu ekonomickému 
růstu regionu,“ uvedl hejtman Petr 
Koleta.

Cílem projektu je výstavba 
nového východního obchvatu 
městysu Častolovice o délce 3,6 km, 
který výrazně zlepší dopravní 

podmínky v oblasti a uleví přetí-
ženému centru městysu. Obchvat 
se napojuje na stávající silnici I/11 
mezi městysem Častolovice a měs-
tem Kostelec nad Orlicí. Napojení 
je řešeno za pomoci turbookružní 
křižovatky. Konec obchvatu je 
umístěn severně od Častolovic, kde 
se přeložka silnice II/318 napojuje 
na stávající silnici II/321 směřu-
jící do města Solnice. Součástí 

”Pro Hradecko je naprostou prioritou zdvoukolejnění trati 
mezi Hradcem Králové a Jaroměří a vybudování takzvané 
Vysokovské spojky, nové tratě mezi Českou Skalicí a Ná-
chodem. Celá trasa až do Meziměstí projde elektrifikací.“

Jan Jarolím, 
1. náměstek hejtmana odpovědný za oblast dopravy

stavby budou také čtyři křižovatky 
a sedm mostních objektů (největší 
je estakáda o délce 655 metrů).

„Nový obchvat Častolovic je 
zásadním krokem k odstranění 
těžké tranzitní dopravy, která 
v současnosti zatěžuje centrum 
městysu. Denně Častolovicemi 
projede více než 14 tisíc aut. Záro-
veň s tím nová komunikace posílí 
dopravní spojení do průmyslové 

zóny Kvasiny,“ uvedl radní pro 
oblast investic Zdeněk Praus.

Stavba potrvá dva roky, hotovo 
by mělo být na jaře 2027. Do ve-
řejné zakázky se přihlásilo osm 
stavebních firem. Nejnižší nabíd-
kovou cenu podala společnost 
M - SILNICE ve výši 474,3 milionu 
korun včetně DPH, a stala se tak 
vítězem tendru.

Financování projektu plně po-
kryjí prostředky ze Státního fondu 
dopravní infrastruktury (SFDI). 
Přípravu, administraci a realizaci 
této významné investiční akce 
kompletně zajišťuje oddělení prů-
myslových zón krajského Centra 
investic, rozvoje a inovací.

Po východní části obchvatu, 
který odkloní dopravu směřující 
do průmyslové zóny, by řidiči měli 
projet v roce 2027. Kromě východ-
ního obchvatu by se Častolovice 
v budoucnu měly dočkat také 
obchvatu jižní části, který odvede 
dopravu kompletně mimo zástav-
bu. Přeložku v délce 3,4 kilometru 
vybuduje Ředitelství silnic a dál-
nic. Zahájení stavebních prací se 
plánuje na rok 2029, zprůjezdnění 
o dva roky později. |

vizualizace mostu na budoucím obchvatu Častolovic.

Plánování výstavby vysokorychlostní trati z Prahy do Vratislavi 
úspěšně pokračuje, modernizace se dotkne i lokálek  

Královéhradecký kraj učinil dů-
ležitý krok k modernizaci železnič-
ní dopravy ve východních Čechách. 
Zástupci kraje jednali s ministrem 
dopravy Martinem Kupkou o pří-
pravě klíčové vysokorychlostní 
tratě VRT RS5, která by v budoucnu 
měla propojit Prahu s polskou 
Vratislaví přes Hradec Králové.

Součástí ambiciózního pro-
jektu VRT RS5 je i modernizace 
stávající konvenční železniční 
sítě, která zahrnuje úsek z Hradce 
Králové přes Náchod a Meziměstí 
až do Polska.

Podle informací z jednání 
panuje shoda mezi regionálními 
zástupci a ministrem Kupkou 
na nutnosti elektrifikovat i zbý-

vající úsek trati až do Broumova. 
Cílem je výrazně zkrátit jízdní 
dobu na trase Hradec Králové – 
Broumov na cca 70 minut, což by 
i podle odborníků mohlo být reál- 
né. Stejně tak by se měla zkrátit 
jízdní doba vlaku z Hradce Králové 
do Náchoda na dobu do 30 minut.

Jednání se dotklo i budouc-
nosti takzvaných lokálek, tedy 

vedlejších tratí. Zástupci regionu 
upozornili na neutěšený stav 
podfinancované infrastruktury, 
která ohrožuje další provozování 
železniční dopravy na těchto tra-
tích. Podařilo se dosáhnout shody 
na potřebě investic do vybraných 
regionálních tratí, aby i po roce 
2031 mohla ekologická železniční 
doprava nadále sloužit občanům.

Zatímco kraj již disponuje 
moderními železničními vozidly, 
nyní leží hlavní tíha odpovědnos-
ti na Správě železnic. Očekává se, 
že Správa železnic bude schopná 
předložené požadavky na moder-
nizaci tratí zrealizovat do roku 
2030.

Výsledky jednání s ministrem 
dopravy tak přinášejí pro oby-
vatele Královéhradeckého kraje 
naději na výrazné zlepšení kvali-
ty a rychlosti železniční dopravy 
v nadcházejících letech. Investice 
do vysokorychlostní trati a mo-
dernizace stávající sítě by měly 
přinést nejen pohodlnější cesto-
vání, ale i posílení ekonomického 
potenciálu celého regionu. |

Z DoPRavY
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Plánujete letní dovolenou? Pomůže vám nový web pro turisty
Turistický portál hkregion.cz  

prošel důkladnou revizí. Nová 
podoba webu vznikla tak, aby 
uživatelům nabídla komplexní 
přehled zajímavých míst a udá-
lostí v Královéhradeckém kraji. 
Najdete zde tipy na cestování, 
kulturní akce i gastronomické 
speciality.  

Původní design prošel promě-
nou do moderní a uživatelsky 
přívětivé podoby. Kromě nového 
vzhledu byla vytvořena také nová 
struktura webu, která zohledňuje 
potřeby návštěvníků. Menu je 
nyní uspořádáno podle zájmů 
a témat, takže si každý pohodlně 
najde to, co hledá.

Na portálu nechybí elektro-
nické mapy a publikace s tipy 
na výlety po kraji, které si můžete 
bezplatně stáhnout a uložit – na-
jdete je v horní modré liště.

Samostatná část webu je věno-
vaná bezbariérovému cestování. 
Nabízí tipy na výlety po celém 
Královéhradeckém kraji, včet-

ně popisu bezbariérových tras 
k turistickým cílům a možností 
jejich prohlídky. Novinkou je 
rozšířená sekce „Bez bariér“, která 
je propojena s aplikací VozejkMap. 
V ní si můžete ověřit přístupnost 
jednotlivých míst díky recenzím 
od vozíčkářů a odborníků.

Milovníci gastronomie si přijdou 
na své v sekci „Gastro“, kde jsou in-
formace o regionálních výrobcích, 
pivovarech, restauracích a pivních 
stezkách. A pokud si některou 
z chutí kraje zamilujete, můžete si ji 
připravit i doma díky receptům, kte-
ré jsou na webu volně k dispozici.

Na webu nechybí ani kalen-
dář akcí, který přináší aktuální 
přehled koncertů, výstav, divadel-
ních představení pro děti i dospělé, 
přednášek a dalších kulturních 
událostí.

Nezáleží na tom, zda hledáte 
inspiraci na jednodenní výlet, ro-
dinnou dovolenou nebo kulturní 
zážitky – nový web hkregion.cz 
vám pomůže vše naplánovat. Obje-
vujte krásy Královéhradeckého 
kraje a užijte si nezapomenutelné 
chvíle plné dobrodružství, chutí 
a poznání. |

Vydejte se po stopách tradičních řemesel v našem regionu
Objevujte krásy Královéhra-

deckého kraje a seznamte se 
s jeho bohatou řemeslnou tradicí 
prostřednictvím cestovatelské 
hry Po stopách tradičních řemesel 
v Královéhradeckém kraji. Hra 
je propojena se stejnojmennou 
brožurou, která vám přiblíží místa, 
kde se staré tradice stále udržují. 
Brožuru včetně hrací karty získáte 
na zapojených místech a v turis-
tických informačních centrech. 
V elektronické podobě je dostupná 
na webu www.remeslahk.cz.  

Hra vás zavede na 22 jedineč-
ných míst spojených s historií a ře-
mesly – od muzeí a galerií až po au-
tentické řemeslné dílny. Za  každé 
navštívené místo získáte samolepku 
s motivem daného řemesla, kterou 
nalepíte do hrací karty.

A to nejlepší? Za nasbírané 
samolepky vás čekají odměny! 
Pokud získáte alespoň pět samo-
lepek, můžete se těšit na regionál-
ní řemeslné produkty, například 

ručně foukané vánoční a veliko-
noční ozdoby, mini stavebnici 
Merkur, keramické hrníčky, dře-
věné marionety a další unikátní 
dárky.

Navíc se automaticky zařadíte 
do slosování o pobyt na dvě noci 
pro celou rodinu (max. 5 osob) 
v apartmánech s výhledem na ba-
rokní areál Kuks. Ti nejrychlejší 
získají odměnu ihned – první tři 

hráči, kteří nasbírají všech 22 sa-
molepek, obdrží voucher na pobyt 
automaticky.

Tato hra ale není jen o odmě- 
nách – je především o zážitcích 
a poznávání. Zavede vás na místa, 
která byste možná jinak nenavštívi-
li, a umožní vám nahlédnout do tajů 
tradičních řemesel. Hra nemá žádné 
časové omezení, takže ji můžete 
plnit svým vlastním tempem.

Pokud rádi cestujete, objevu-
jete nová místa a chcete podpořit 
regionální řemeslníky, je tato 
hra určena právě pro vás! Ať už se 
vydáte na výlet s dětmi, vnoučaty 
nebo přáteli, čeká vás spousta 
nezapomenutelných zážitků, 
nových poznatků a krásných 
odměn.

Objevujte, sbírejte samolepky 
a vyhrávejte! Více informací na-
jdete na webu www.remeslahk.cz 
nebo pomocí QR kódu. |

Pro vstup na web načtěte QR kód.

Pro vstup na web načtěte QR kód.
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Kam vyrazíme?

MístoDatum S kým Jaké to bylo? 

Vydejte se na výlet do Královéhradeckého kraje! Pro jednodušší plánování vám
přinášíme tuto stránku, kde naleznete tipy na překrásná nebo málo známá místa 
v našem regionu, která stojí za objevení. Zbylá volna políčka už jsou na vás.
Nechat se inspirovat můžete například na našem webu www.hkregion.cz, kde je
také možné si tuto kartu stáhnout a vytisknout. Výlet můžete plánovat s kýmkoliv
– díky spolupráci s aplikací VozejkMap snadno zjistíte, zda je místo bezbariérové.
Krásné zážitky. 

Naučná stezka Údolím
Hartského potoka

Herní krajina Pecka

Skryté příběhy v Jičíně

Pevnost Dobrošov

Přehrada Les Království

Prachovské skály

Rozhledna Kozinec u Nové Paky

Mohyla Hanče a Vrbaty

Vydejte se na výlet do Královéhradeckého kraje! Pro jednodušší plánování vám
přinášíme tuto stránku, kde naleznete tipy na překrásná nebo málo známá místa
v našem regionu, která stojí za objevení. Zbylá volna políčka už jsou na vás.
Nechat se inspirovat můžete například na našem webu www.hkregion.czwww.hkregion.cz, kde je
také možné si tuto kartu stáhnout a vytisknout. Výlet můžete plánovat s kýmkoliv
– díky spolupráci s aplikací VozejkMap snadno zjistíte, zda je místo bezbariérové.
Krásné zážitky.
– díky spolupráci s aplikací VozejkMap snadno zjistíte, zda j
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”Dílny především využijí žáci oborů Opravář zeměděl-
ských strojů, Zemědělec-farmář a Agropodnikání. Střední 
škola řemesel z Hořic zase v novém zázemí najde prostor 
pro odborný výcvik. Věřím, že učňům moderní prostory 
umožní získávat co nejlepší praktické dovednosti.“ 

Jana Berkovcová, náměstkyně hejtmana pro školství a sport

Nové prostory hořického školního statku učňům zajistí 
špičkovou odbornou výuku

Královéhradecký kraj zahájil 
modernizaci školního statku 
Zemědělské akademie a Gymnázia 
Hořice. Projekt zahrnuje demolici 
stávající haly a výstavbu nového 
objektu dílen se zázemím pro od-
bornou výuku učňovské mládeže. 
Dokončení stavebních prací za více 
jak 70 milionů korun včetně DPH 
je plánováno koncem září 2026.  

Podle krajského radního 
Zdeňka Prause projekt v hodnotě 
70 milionů korun získal dotaci 
z Evropského fondu pro regio-
nální rozvoj. „Tato dotace pokryje 
85 % způsobilých výdajů a dalších 
5 % bude hrazeno ze státního roz-
počtu, zbytek uhradíme z našeho 
rozpočtu. Nový objekt nabídne 

nejen moderní dílny, ale i učebny, 
kabinety a odpovídající zázemí 
pro učně i vyučující,“ doplnil radní 
Zdeněk Praus odpovědný za kraj-
ské investice.

Součástí projektu, jehož dotač-
ní management zajišťuje oddělení 
projektového řízení krajského 
Centra investic, rozvoje a inovací, 
je také instalace fotovoltaické 
elektrárny na střeše nové budovy. 
Veškeré stavební práce budou pro-
bíhat za plného provozu statku.

Modernizace dílen navazuje 
na projekt Modernizace cvičné stá-
je pro skot za více jak 90 milionů 
korun, který kraj dokončil v roce 
2018. Tehdy kromě rekonstrukce 
stáje pořídil i novou mechanizaci 

Novoměstský zámek zaplnila věda 
a technika od střechy až po půdu

Dvoudenní veletrh regionální-
ho pokroku NOVO EXPO +inovace 
2025 věnovaný vědě, inovacím, 
technice, udržitelnosti a kreativitě 
přilákal do krásných prostor zám-
ku v Novém Městě nad Metují více 
jak 2 000 návštěvníků.  

První den byl věnovaný žákům 
a studentům, kteří si kromě inter-
aktivních expozic, ručních dílen 
a workshopů užili i gamingové 
soutěže, jež pro ně pečlivě připra-
vily týmy z FLY5 a Střední průmys-
lové školy Nové Město nad Metují. 
Tím ale program pro studenty 
nekončil, v pátek přijal pozvání 
na NOVO EXPO +inovace také 
uznávaný kouč a aktuálně jeden 
z mentorů Akademie TalentHUB 
15+ Marian Jelínek, který vedl 

s vybranými talenty přednášku 
na téma vítězné mentality. 

Jak páteční odpoledne, tak pře-
devším celý sobotní den proudili 
na veletrh zájemci z řad veřejnosti, 
a to skutečně napříč generacemi. 
Nebylo tedy výjimkou vidět pra-
rodiče se svými vnoučaty, kteří se 
se zájmem seznamují s virtuální 
realitou, rodiny trávící čas nad 
skládáním modelů ze stavebnice 
Merkur nebo známé podnikatele 
čerpající v neformálním prostředí 
inspiraci z práce svých kolegů. 
NOVO EXPO +inovace dokázalo, že 
není jen veletrh – je to platforma 
pro setkávání, sdílení nápadů 
a budování mostů mezi obory, kde 
si každý návštěvník může najít to 
své. |

a vybudoval novou odbornou 
učebnu.

Školní statek v Hořicích hospo-
daří na 225 hektarech zemědělské 

půdy a slouží jako zázemí pro 
praktickou výuku učňů zeměděl-
ských oborů. Zaměřuje se na rost-
linou i živočišnou produkci. |
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Celý rozhovor si přečtěte 
na 

www.khk.cz

Vesmír předvádí neustále něco nového, a hlavně 
neopakovatelného, říká přední astrofotograf Zdeněk Bardon 

Zdeněk Bardon je uznávaný 
český astrofotograf, popularizátor 
astronomie a inovátor v oblasti 
astronomické techniky. Již téměř 
50 let se věnuje fotografování 
noční oblohy a vývoji automatizo-
vaných systémů pro astronomic-
ká pozorování. Požádali jsme jej 
o rozhovor.

 
Jste známý svou vášní pro fotogra-
fování noční oblohy. Co vás na as-
trofotografii stále tak fascinuje 
i po téměř 50 letech?

Při pohledu na noční nebe se 
může nezasvěcenému zdánlivě 
zdát, že vše je statická záležitost. 
Ve skutečnosti je dění v hlubinách 
vesmíru nesmírně dynamické. 
Například při sledování Slunce 
se jeho povrch vyvíjí v řádech 
minut, a to nemluvím o kome-
tách, polárních zářích a mnoha 
dalších záležitostech. Prostě vesmír 
předvádí neustále něco nového, 
a hlavně neopakovatelného. To vše 
stojí za námahu jedinečné úkazy 
zaznamenat pomocí citlivých sní-
mačů. Je stále co objevovat a kochat 
se neuvěřitelnou krásou. To je asi 
hlavní pointa pozorování vesmíru, 
která mě zcela pohltila.

V čem podle vás spočívá kouzlo 
astrofotografie? Je to více o tech-
nice, trpělivosti nebo o emocích 
z výsledného snímku?

Astrofotografie je především 
záležitostí trpělivosti a nezměr-
né vůle. Technika je samozřejmě 
nezbytná a její vylepšování se po-
zitivně podepisuje na stále lepším 
a lepším výsledku. Před padesáti 
lety jsem začínal s fotografováním 
na skleněné desky. Bylo to časově 
velmi náročné a na výsledek se 
muselo čekat velmi, velmi dlouho. 
Pokud člověk něco pokazil, tak byla 
nenávratně ztracena i mnohahodi-
nová expozice. V digitálním světě je 
to naprosto jinak a tomu odpovída-
jí i výsledky, a hlavně dostupnost.

Pro jednoduchou demonstraci 
postačí nahlédnout do astronomic-
kých knih, které byly vydány napří-

klad v dobách první republiky. To 
co bylo publikováno jako špičkový 
výsledek profesionální astronomie, 
dnes nasnímá ze své zahrady každý 
lehce poučený amatérský astronom.

Jak dlouho trvá pořízení a zpraco-
vání jednoho snímku, například 
mlhoviny nebo galaxie?

Na tuto otázku se odpovídá dost 
obtížně. Záleží to totiž na mnoha 
faktorech. V době značného svě-
telného znečištění je to především 
místo. Dokonalé místo je chilská 
poušť Atacama, ale to je velmi 
daleko a nelze jej navštěvovat často, 
takže nezbývá než využít nejtem-
nější část České republiky, a tou je 
Šumava. Mluvím o podmínkách 
a teprve až pak o cíli.

V případě polární záře je poříze-
ní otázkou krátké chvíle. To samé 
platí i pro některé jasné komety, 
zatmění Měsíce či Slunce a i další 
objekty. Naproti tomu objekty hlu-
bokého vesmíru vyžadují mnohem 
více úsilí. Pro výsledný snímek 
Srpkové mlhoviny jsem potřeboval 
neuvěřitelných 36 hodin expozic. 
V jazyce astrofotografů se tomu 
říká super-expozice. Pochopitelně 
se něco podobného nedá nasní-
mat za jeden večer. Prostě jsem 
potřeboval téměř dva kalendářní 
měsíce, protože mimo nepřízně 
počasí do celého úsilí negativně 
vstoupil svým svitem i náš Měsíc, 
který přezářil oblohu.

K tomu všemu je nezbytné 
připočítat i čas zpracování. Před sto 
lety bylo hlavním úsilím nasní-

mání fotografické desky. Následné 
vytvoření finálního „papírového“ 
snímku už bylo relativně krát-
kou záležitostí. Nyní je to jinak. 
Na jednu hodinu nasnímaných 
digitálních dat připadá třeba i ně-
kolik hodin zpracování v počítači. 
Obecně vzato je snímek, který by se 
dal označit jako jeden „cvak“, spíše 
vzácnosti. Jinak za každým stojí 
hodiny a hodiny pečlivé práce.

Co všechno dnes dokáže vaše 
observatoř bez lidského zásahu? Je 
opravdu možné „spát v bačkorách“, 
zatímco ona pořizuje snímky?

Ano, nyní už ano, ale před dvaceti 
pěti lety to byla v oblasti astronomie 
technická revoluce, která vznikla 
v české garáži. Tehdy nebylo možné 
si komponenty někde koupit, ale 
bylo nutné je vymyslet a pak i vy-
robit. Zabralo to několik nekoneč-
ných let pokusů a omylů. Nyní je to 
zejména v profesionální astronomii 
naprostá realita. Nejde jen o dálkové 
či zcela robotické řízení, ale hlavně 
jde o bezpečnost složitého technic-
kého zařízení. Observatoř se musí 
postarat sama o sebe. To znamená 
hlídat oblačnost, déšť nebo jen 
kapky kondenzující vlhkosti. Dále 
musí pracovat i bez proudu a jen ze 
záložního zdroje. Jde také o vychá-
zející Slunce, které může poškodit 
drahé a citlivé detektory.

Vaše řešení robotizace inspirovalo 
i velké světové instituce. Vnímá-
te to jako potvrzení, že i český 
nadšenec může změnit světovou 
astronomii?

Abych odpověděl spravedlivě, tak 
musím prohlásit, že já sice byl na sa-
mém počátku, ale úspěch to není 
pouze můj. Na výsledném řešení 
pracoval celý tým šikovných lidí.

Nyní k otázce, zda může český 
nadšenec něco změnit. Nepochyb-
ně ano, ale je to velmi trnitá cesta. 
Za důkaz může posloužit jedno 
z mých zahraničních ocenění, kte-
ré se uděluje jen jednou za tři roky. 
Čestný člen Mezinárodní astrono-
mické unie (IAU). Tato instituce je 

profesní mezinárodní organizací 
a zároveň nejvyšším orgánem svě-
ta astronomie. Česká republika je 
členem už od roku 1922. Ve zdůvod-
nění udělení prestižní ceny se píše 
toto: „… za mimořádný přínos k roz-
voji světové astronomie“. Myslím, 
že je to jednoznačná odpověď.

Co považujete za svůj největší 
úspěch v oblasti astrofotografie 
nebo technického vývoje? A proč 
právě to?

Dovolím si otázku malinko změ-
nit na největší zážitek, který mi „zá-
vidějí“ dokonce až v americké NASA. 
V roce 2018 jsem byl na observatoři 
La Silla v Chile. Těsně před místní 
půlnocí jsem se stal jediným očitým 
svědkem pádu malé planetky. Chce-
te-li meteoru, ale světě astronomie 
se tomu říká super-bolid. Meteor 
byl mnohem, mnohem jasnější 
než Měsíc v úplňku. Noc se změnila 
v den. Byl to zážitek, na který nelze 
do smrti zapomenout.

Nejvtipnější bylo to, že venku 
jsem byl jen já, protože astrono-
mové seděli ve svých observato-
řích zahleděni do monitorů. Jen 
celooblohové kamery NASA ten pád 
zaznamenaly a já poskytl svědectví. 
Lidé z NASA mi napsali, že „závidí“ 
ten zážitek, který drtivá většina 
obyvatel planety nikdy neuvidí.

Ale abych odpověděl na původní 
otázku. Upřímně, za svůj největší 
úspěch považuji dvě věci. První, 
že mi koníček vydržel více než půl 
století. Za druhé, že se mi daří „na-
lít“ nadšení a lásku k astronomii 
mladým lidem.

Co by měl mít podle vás každý 
začínající astrofotograf?

Pokud myslíte jakou vlastnost, 
tak na to je prostá odpověď: nad-
šení, pečlivost, a hlavně trpělivost. 
To je vše.

Jasné nebe! |
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Dnem na Stezce korunami stromů kraj poděkoval pěstounům
Královéhradecký kraj ve spolu-

práci se Stezkou korunami stromů 
Krkonoše v Janských Lázních uspo-
řádal na začátku května Den pro 
pěstouny. Bylo to tradiční poděko-
vání za jejich každodenní obětavou 
práci a zásadní roli, kterou hrají 
v životech dětí, jež nemohou vyrůs-
tat ve své původní rodině. 

„Pěstouni jsou nenahraditel-
nou součástí systému péče o ohro-

žené děti a moc dobře víme, jak 
je jejich práce náročná. Díky nim 
a jejich péči mají děti šanci na lep-
ší život a budoucnost. Chceme, aby 
pěstouni věděli, že mají podporu 
vedení kraje a mohou se na nás 
kdykoli se svými potřebami obrá-
ti,“ uvedla náměstkyně pro oblast 
sociálních věcí Jana Hůlková.

Děti v pěstounské péči prožily se 
svými náhradními rodiči den plný 

Nejlepší sportovci Královéhradeckého kraje za rok 2024 
převzali ocenění během galavečera 

Na konci dubna se v zaplně-
ném Kongresovém centru Aldis 
v Hradci Králové konal slavnost-
ní galavečer, během něhož byli 
vyhlášeni Nejlepší sportovci Krá-
lovéhradeckého kraje za rok 2024. 
Tradiční anketa je poctou všem, 
kteří reprezentují kraj na domácí 
i mezinárodní sportovní scéně.

V letošním ročníku ankety 
Nejlepší sportovec Královéhra-
deckého kraje bylo oceněno 35 
jednotlivců a šest sportovních 
kolektivů v celkem 11 kategoriích. 
Ceny převzali jak mladí talenti, 
tak ostřílení reprezentanti, trené-
ři, sportovní osobnosti i sportovci 
s handicapem.

Mezi oceněnými v hlavní ka-
tegorii dospělých znovu zazářila 
Kateřina Siniaková, která patří 
dlouhodobě k nejúspěšnějším 
sportovkyním kraje. V neolympij-
ských sportech si ocenění odnesl 
Matouš Beier z Lokomotivy Trut-

Z ReGIonU

nov, který dosahuje vynikajících 
výsledků v kanoistice.

Silně byla zastoupena i mládež. 
V kategorii do 15 let uspěl stolní 
tenista Jan Škalda ze SK Dobré, mezi 
staršími mládežníky do 19 let  
zaujal hokejista Adam Novotný 
z Hokejového klubu Mountfield HK.

Zvláštní pozornost patřila 
také trenérům. V kategorii profe-
sionálních a úvazkových trenérů 
byli oceněni například Milan 
Letošník (SKP Judo Jičín), Olesia 
Stakhová (T.J. Sokol Pražské před-
městí) či Patrik Stehno (Mount-
field HK). Mezi dobrovolníky 
pak vynikla Renata Havrdová ze 
Sportcentra Jičín za dlouholetou 
práci v orientačních sportech.

Ocenění si odnesl také para-
lympionik Aleš Kisý (SK Nové Měs-
to nad Metují), který v paraatletice 
dlouhodobě patří ke špičce nejen 
v České republice, ale i na světové 
úrovni.  |Cenu v kategorii handicapovaných sportovců získal za své úspěchy aleš Kisý.

společných zážitků. Program nabídl 
prohlídku stezky, interaktivní sta-
noviště pro děti, divadlo, odpočin-
kovou zónu a společné tvořivé dílny. 
Vyvrcholením celého programu byl 
koncert Moniky Absolonové.

V našem kraji aktuálně čeká 
260 dětí na náhradní mámy a táty, 

na úplně obyčejné lidi, kteří 
jim dají domov, lásku a naději 
na lepší budoucnost. Uvažujete 
o tom, že byste se stali náhradní-
mi rodiči? Potřebujetet vědět, jaké 
jsou možnosti a první kroky? 

Veškeré informace naleznete na  
www.stansenahradnimrodicem.cz. |

náměstkyně jana hůlková pozdravila pěstounské rodiny.
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Galerie moderního umění v Hradci Králové získala 
tři ceny České akademie vizuálního umění

Velkého úspěchu dosáhla Ga-
lerie moderního umění v Hradci 
Králové (GMU), když získala tři 
z deseti cen udílených Českou 
akademií vizuálního umění. 
Odborníci ji ocenili v kategoriích 
Výstava roku, Publikace roku 
a Instituce roku.

„Pro Královéhradecký kraj se 
jedná o mimořádnou zprávu, 
neboť prozíravý přístup ke kultur-
ním institucím a navazující gale-
rijní edukaci postupně sbírá své 
plody na celorepublikové úrovni 
mezi nejprestižnějšími galeriemi,“ 
uvedl ředitel galerie František 
Zachoval. 

Královéhradecká galerie byla 
nominována ve třech kategoriích 
z deseti, což GMU řadí mezi jednu 
z nejvíce nominovaných insti-
tucí. 

Oceněná výstava Jak sbírat 
umění: příběh Karla Tutsche 
představuje celoživotní dílo znalce 
a sběratele Karla Tutsche (1941–
2008). Sbírka obsahuje přes 1 300 
děl, která GMU pořídila za  

12 milionů korun. Jedná se o nej-
větší porevoluční nákup umění 
napříč krajskými galeriemi. 

Publikace Umění napříč 
generacemi: Sběratel a galerista 
Karel Tutsch (1941–2008) se stala 
Publikací roku. Kritický katalog 
vydaný k výstavě v GMU seznamu-
je s počátky Tutschova sběra-
telství, vývojem a charakterem 
jeho sbírky, způsoby, jimiž díla 
získával, a částečně i s aktivitami 
galerie Na bidýlku. Koncepci knihy 

Zákaz mobilů přinesl přestávky plné her a smíchu
Jásot, živá atmosféra a nadšené 

hloučky dětí u pingpongových 
stolů, stolního fotbalu nebo šacho-
vých partií – tak vypadá současná 
realita Základní školy Školní 
ve Vrchlabí. Od začátku letošního 
školního roku zde platí zákaz pou-
žívání mobilních telefonů během 
výuky i přestávek.

„Na chodbách dříve téměř nikdo 
nebyl. Ještě loni jsem při dozoru 
nepotkával téměř žádné žáky, dnes 
jsou chodby plné. Místo toho, aby se 
dívali do obrazovek, spolu komuni-
kují, hrají hry a tráví čas aktivně,“ 
popisuje pedagog Ivo Farský, který 
má současně na starost místní 
školní parlament. 

Podle učitelů i žáků se přestávky 
staly živějšími. Chodby školy ožily 
nejen hovorem, ale také pohybem. 
Škola podle Mgr. Michala Matě-
ny, zástupce ředitele pro druhý 

stupeň, požádala školní parlament, 
aby navrhl, jaké aktivity by žáci 
o přestávkách uvítali, a na základě 
jejich návrhů podpořila volnoča-
sové aktivity a rozšířila nabídku 
her a aktivit, které mohou žáci 
během přestávek využívat. Kromě 
pingpongových stolů nebo stol-
ního fotbalu přibyly i deskové hry 
a šachové soupravy.

„Nejdřív jsem měl obavy, že se 
budeme o přestávkách bez mobilů 
nudit, ale teď jsme s kamarády po-
řád u stolního fotbalu. Je to skvělá 
změna,“ potvrzuje žák sedmé třídy 
Dominik Havel. Další žáci se připo-
jují k debatám a diskuzím, které 
dříve ustupovaly do pozadí kvůli 
sledování sociálních sítí.

I pedagogové vnímají změnu 
pozitivně. „Děti navazují nové 
vztahy, tráví více času pohybem 
a zlepšují si strategické myšlení. 

sestavil ředitel galerie František 
Zachoval.

Třetí cenu hradecká galerie zís-
kala v kategorii Instituce roku, kde 
ve finále byla Galerie Středočeského 
kraje (GASK) a HYB4 Galerie (Praha). 
Titul Instituce roku je ocenění, kte-
ré se uděluje institucím vykazující 
excelentní výstavní výstupy a celko-
vý obraz instituce v oboru galerií. 
Při hodnocení porota bere zřetel 
na kombinaci dramaturgie, inovací 
a veřejného zájmu.  |

Osobně učím třídy na pracovní čin-
nosti, chemii, svět práce a výchovu 
ke zdraví a ze zkušenosti musím 
říct, že stávající třídy jsou velmi 
klidné a ve vyučovacích hodinách 
bezproblémové,“ říká výchovná 
poradkyně školy Dana Krausová. 

Podle ní se tak nepotvrzuje 
trend, že by stávající žáci byli více 
problematičtí, než bývali v minu-
losti. „Je vidět, že klíčový je přístup 
učitelů – když třídě věříte a vě-
nujete jí pozornost, vrátí vám to,“ 
dodává výchovná poradkyně.

Základní škola Školní ve Vrch-
labí má nejen fungující školní 
parlament žáků, ale stává se také 
jednou z progresivních škol, které 
se rozhodly vrátit sociální interakci 
a pohyb do školního prostředí. Jak 
se zdá, tento krok přinesl pozitivní 
výsledky a může být inspirací i pro 
další vzdělávací instituce. |

Příští číslo U nás 
v kraji vyjde až v září

Zpravodaj U nás v kraji vychází 
každý měsíc v roce kromě čer-
vence a srpna. Příští číslo proto 
očekávejte ve svých schránkách až 
na začátku září.

Pokud jste však aktuální číslo 
zpravodaje nedostali do schrán-
ky, volejte na telefonní číslo 
495 817 111 nebo nám napište 
na e-mail: unasvkraji@khk.cz 
nebo poštou na adresu tiskové 
oddělení KÚ Královéhradeckého 
kraje, Pivovarské náměstí 1245, 
500 03 Hradec Králové, s heslem 
Reklamace. Do zprávy uveďte 
svou adresu a my zařídíme ná-
pravu. |

Vrchlabí ožije 
festivalem Zahrada

Vrchlabská farní zahrada se 
o víkendu 14. a 15. června promě-
ní v dějiště kulturního festivalu 
Zahrada. Návštěvníci se mohou 
těšit na hudební vystoupení ka-
pel Holinky, Cyril a Ivan či Prago 
Union & live band, slam poetry, 
literárně-hudební performanci 
Jana Kunzeho i divadelní před-
stavení pro děti. Chybět nebude 
poetická scéna, výtvarná dílna 
Bosorka ani nedělní bohoslužba 
pod širým nebem. Festival začíná 
v sobotu ve 14 hodin, vstup je 
volný. |

Končí přihlašování 
do soutěže Stavba roku

Přihlášku do letošního ročníku 
Stavby roku Královéhradeckého 
kraje je možné podat už jen do 
18. června do 12 hodin. Do soutěže 
mohou být přihlášena stavební 
díla zhotovená a zkolaudovaná 
nebo s povoleným zkušebním pro-
vozem v období od 1. 1. 2022 do  
31. 5. 2025. Stavba musí být zhoto-
vena na území Královéhradeckého 
kraje. Propozice soutěže a další 
informace naleznete na webu: 
www.ckait.cz. |
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V regionu přibudou sdílená kola, podpořilo je pět milionů korun
Nadační fond Škoda Auto 

(NFŠA) a Královéhradecký kraj 
letos opět podpořily udržitelnou 
dopravu.  Do dotačního programu 
zaměřeného na rozvoj sdílených 
kol v regionu vložily celkem pět 
milionů korun. Projekt, který 
loni úspěšně odstartoval, také 
rozšiřuje své působení – k původ-
ním osmi obcím se letos přidávají 
i Albrechtice nad Orlicí, Týniště 
nad Orlicí nebo Dolní Dvůr. 

„Cílem programu je nejen pod-
pořit udržitelnou formu dopravy, 
ale také motivovat obyvatele měst 
a obcí k aktivnějšímu a zdravější-
mu životnímu stylu,“ řekl náměs-
tek hejtmana Královéhradeckého 
kraje Jiří Štěpán. O dotaci mohly 
žádat jednotlivé obce, města, ale 
i jejich sdružení. Program jim 

umožňuje pokrýt až 75 % nákladů 
na zavedení či rozšíření služeb 
sdílených kol – maximálně však 
do výše 750 tisíc korun.

Nadační fond Škoda Auto se 
do oblasti městské mikromobility 

v kraji zapojil už před několika lety, 
kdy inicioval zavedení sdílených kol 
ve Vrchlabí a Rychnově nad Kněž-
nou. Na pilotní projekt navázala 
spolupráce s Královéhradeckým 
krajem, která úspěšně pokračuje.

„Od několika měst po stále 
širší celokrajskou síť. Moc mě těší, 
jakým způsobem se spolupráce 
na projektu sdílených kol s Králo-
véhradeckým krajem rozvíjí a jak 
sdílená aktivní mobilita krůček 
po krůčku proniká i do menších 
měst a obcí. Výsledkem této pří-
kladné spolupráce soukromého 
a veřejného sektoru je příjemnější 
veřejný prostor, nižší dopravní zá-
těž a více mezilidských interakcí, 
což jsou hodnoty, na kterých nám 
v nadačním fondu velmi záleží,” 
uvedl ke spolupráci ředitel NFŠA 
Ladislav Kučera.

Další ročník se chystá i na pří-
ští rok – jeho podmínky budou 
zveřejněny koncem roku na webu 
Dotačního portálu Královéhradec-
kého kraje.  |

Open Skies for
Handicapped

21. 6. 2025 od 9:00 hod
letiště Hradec Králové

ZDARMA vyhlídkové lety pro osoby

se zdravotním znevýhodněním,

doprovodný program pro širokou

veřejnost.

Krajský datový tým získal cenu za inovativní práci s otevřenými daty
Královéhradecký kraj si 

připsal úspěch na poli veřejné 
správy – tým analytiků krajské-
ho úřadu odboru analyticko-kon-
trolního získal prestižní ocenění 
Úřednický čin roku 2024 za pří-
nos k lepší komunikaci a fun-
gování úřadů v České republice 
a za iniciativní řešení občan-
ských a veřejných problémů 

prostřednictvím inovací v oblasti 
otevřených dat.

Zásadní roli v tomto úspěchu 
sehrál Datový portál Královéhra-
deckého kraje, který se v roce 2024 
stal symbolem transparentnosti 
a otevřenosti veřejné správy. Kraj-
ský tým vytvořil unikátní lokální 
katalog otevřených dat a moderní 
vizualizační nástroje, kdy aktivně 

spolupracoval s dalšími institucemi 
i akademickou sférou. Výsledkem 
práce jsou například nové dashboar-
dy k hospodaření obcí či čerpání 
dotací kraje a aplikace Mapa dat, 
využívající umělou inteligenci pro 
katalogizaci dat, která byla oceněna 
titulem IT projekt roku.

Projekt Data KHK získal v roce 
2024 řadu mezinárodních ocenění. 

Stal se fi nalistou soutěže Inno-
vation in Politics Awards 2024 
z 334 projektů z 26 evropských 
zemí, získal Certifi kát dobré praxe 
Evropského institutu veřejné 
správy v Maastrichtu a stal se sou-
částí prestižního mezinárodního 
katalogu inovativních projektů 
OECD jako druhý český projekt 
v historii.  |

14. června | Meziměstí 

Choceň 
Újezd u Chocně
Týniště nad Orlicí
Bolehošť 
Opočno pod Orl. h. 
Bohuslavice n. M. zast. 
Nové Město n. Metují
Václavice 
Náchod
Velké Poříčí z
Hronov
Police nad Metují
Žďár nad Metují z
Česká Metuje nz
Teplice nad Metují
Meziměstí
Broumov

 
7:48
8:15
8:48
9:01
9:10
9:21
9:53

10:02
10:26
10:30
10:39
10:51
10:57
11:06
11:25
12:40

7:40
7:52
8:38
8:51
9:03
9:11
9:46
9:54

10:17
10:27
10:31
10:46
10:52
11:02
11:12
12:25

Jízdní řád parního
protokolárního vlaku: 

150 LET Choceň–Meziměstí–Broumov 
ŽELEZNIČNÍ TRATI
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Beton či asfalt pro budoucnost nestačí
Téměř každý 

kraj už to pochopil. 
Budoucí rozvoj se rodí 
z myšlenek, z odvahy 
experimentovat, v pro-
středí, které právě my-
šlenkám dá prostor dýchat. Takovému 
místu se říká inovační centrum.

Taková centra najdeme po celé 
republice. Sice různě kvalitní a s růz-
nými službami, ale jsou tu a pomáhají. 
Tedy s výjimkou dvou krajů: Vysočiny 
a toho našeho. Přitom máme na čem 
stavět. Tři univerzity, výzkumné 
instituce, firmy se světově unikátním 
know-how. Co ale nemáme, je jasný 
hráč, který je přivede dohromady. Mís-
to, kde myšlenky dostanou směr, kde se 
studenti setkají s praxí, kde se začína-
jící podnikatelé dočkají podpory dřív, 
než je přepadne byrokratická realita.

Královéhradecké inovační cen-
trum mělo být právě tím místem. 
Předchozí koalice si to uvědomila. 
Nechala vytvořit rozsáhlou koncepci, 
analyzovala potřeby, dokonce vypsala 
výběrové řízení na ředitele. A pak při-
šly volby, hlasité ticho a zapomenutý 
inzerát dodnes visící na webu. 

Škoda. Inovační centrum není 
luxus. Je to jeden ze základních kame-
nů, má-li region držet krok s dobou. 
Bez něj od nás budou dál odcházet ti 
nejschopnější, ti s nápady a energií 
dělat věci jinak a lépe.

Když se před volbami mluví o priori-
tách, slyšíme pořád to samé – nemocni-
ce a silnice. Obojí je zásadní, bez debaty. 
Ale co budoucnost kraje? Já ji vidím 
v podpoře inovací a rád pomůžu, pokud 
se budeme chtít pohnout z místa.

Matěj Havel (Čtyřkoalice), mhavel@khk.cz

Nejlepší gymnázia v kraji?
Studenti mají pí-

semné části maturity 
za sebou, tedy první 
pokusy, znají už i svůj 
výsledek. Pro porov-
nání škol ještě ne-
máme data úplná, ale víme od Cermatu, 
jak to dopadlo loni. Všechny školy dělají 
český jazyk, matematika je výběrová ver-
sus cizí jazyk. Podívejme se na průměr 
percentilového umístěni za celostátní 
didaktický test u osmiletých gymnázií, 
ten dělají všichni a má jednoznačná 
řešení. A gymnázia jsou nejlepší, resp. 
mají i srovnatelné podmínky. 

Nejlepší v češtině bylo Gymná- 
zium Trutnov s průměrem 84,0, za ním 
druhé Gymnázium Nová Paka 83,3, třetí 
Gymnázium Dobruška 79,6, následuje 
Biskupské gymnázium H. Králové. 
V hodnoceném didaktickém testu 

student prokazuje osvojení základ-
ních jazykových a literárních znalostí 
a dovedností, mj. (což se mi líbí) rozezná 
různé možné způsoby čtení a inter-
pretace textu, resp. prvky manipulace, 
podbízivosti, ironie, nadsázky.

Jak matematika? První opět Trutnov 
průměr 80,9 (ale matematiku si vybralo 
jen 7 studentů), na druhém místě 71,7 
Nová Paka (14 studentů), za ní hned 
s 71,2 Rychnov n. Kněž. (15), pak Náchod 
a Jaroměř. A ještě, co trochu podceňova-
ná 4letá gymnázia (alespoň) v češtině? 
První je N. Paka za 77,6, druhý Tyl H. Krá-
lové 76,8, bronz Dobruška 75,4, následuje 
Náchod.

Výsledek u maturit neříká o gym-
náziích vše, každopádně je třeba tyto 
prestižní školy pečlivě sledovat a přísně 
hodnotit.

Rudolf Cogan (STAN), rcogan@khk.cz

Péče o seniory si zaslouží větší pozornost kraje
Jako nováček 

v krajském zastupi-
telstvu se podivuji 
nad tím, jak často 
soukromé firmy 
a společnosti žádají 
kraj o dotace na svoji činnost v ne-
uvěřitelných částkách. Myslím si, že 
kraj, města a obce by měly být v čele 
v přidělování státních dotací a financí 
na rekonstrukce a investice do veřejné-
ho majetku sloužícího občanům.

Jsme krajem s vysokým počtem 
seniorů, takže investice do domovů 
a služeb pro ně jsou na prvním místě. 
(Za významné pokládám i starost 
o ty nejmladší občánky, jinak kraj 
neomladíme!) Zařízení pro seniory 
provozují obce, města a kraj. V okrese 
Jičín není krajské zařízení pro seniory. 
Ptám se proč? Obce nemají někdy dost 

prostředků. Jistě by se našel objekt, 
který by si zasloužil převedení pod kraj 
a mohl být rekonstruován i přistavěna 
lůžka. Do budoucna bude totiž chybět 
hodně míst. S tím souvisí neustálý 
nedostatek zaměstnanců – jejich platy 
jsou totiž totálně podhodnoceny. 

Jelikož se do domovů pro seniory  
přijímají klienti s příspěvkem na péči 
3. a 4. stupně, péče o ně je velmi nároč-
ná. Sociální práce se musí dělat srd-
cem, ale zároveň je fyzicky vyčerpávají-
cí. Tuto činnost vykonávají především 
ženy. Dámy, klobouk před vámi dolů! 
Doufám, že se dočkáte brzy lepšího 
platového ohodnocení.

Vážení občané našeho kraje, přeji 
vám krásné prázdniny a na podzim 
šťastnou ruku ve volbách.

Marcela Kováčiková (STAČILO!)
marcelkakov@email.cz 

Červen je měsícem myslivosti
V červnu mysliv-

ci každoročně slaví 
měsíc myslivosti. 
Myslivost předsta-
vuje koncepční 
a odbornou činnost 
prováděnou v přírodě a ve vztahu 
k volně žijícím živočichům. Rovněž 
se jedná o spolkovou činnost smě-
řující k udržení a rozvíjení mysli-
veckých tradic a zvyků jako součásti 

českého národního kulturního 
dědictví.

O jejím významu ve společnosti 
a v naší kulturní krajině není pochyb. 
Na malých vesnicích jsou myslivci spo-
lu s hasiči často prakticky jediní, kdo 
se dobrovolně stará o tamní kulturní 
život. Bohužel, současné postavení 
myslivců především v očích laické ve-
řejnosti není příliš prestižní. Extrémní 
názory o nepotřebnosti myslivosti 

a myslivců vyplývají z čiré neznalosti 
laické veřejnosti. Přesto v právě probí-
hajícím ročním období mají myslivci 
ve spolupráci se zemědělci plné ruce 
práce se záchranou srnčat a malých 
zajíčků při senosečích. Poslední dobou 
je jim dobrým pomocníkem dron s ter-
movizí. Mnohdy se na tuto techniku 
skládají sami, někde je podpoří obec. 
Myslivci si podporu zkrátka zaslouží, 
proto jsem moc rád, že Výbor pro život-

ní prostředí a zemědělství kraje, jehož 
jsem součástí, doporučil zastupitelstvu 
schválit dotační program na pořízení 
dronů k vyhledávání mláďat zvěře 
před senosečí. Myslivecké spolky mo-
hou žádat o podporu prostřednictvím 
okresních mysliveckých spolků. Jsem 
moc rád, že se návrh minulého vedení 
kraje podařilo zrealizovat.

Aleš Maloch (SILNÍ LÍDŘI pro kraj)
amaloch@khk.cz

V Hradci Králové vznikne nové centrum 
asistivních technologií

V Hradci Králové 
se během června 
otevře ve Věkoších 
Centrum asistivních 
technologií. Tyto 
technologie jsou 
velkou příležitostí 
ke snížení nároků na poskytování po-
bytových i terénních sociálních služeb. 
Jejich vhodné využití je základem pro 
prodloužení nezávislého života seni-
orů a osob se zdravotním postižením 
ve vlastní domácnosti.

Vývoj asistivních a dohledových 
technologií postupuje rychle kupředu. 
Zároveň je povědomí o možnostech 
těchto pomůcek a technologií nízké 
jak mezi laickou, tak odbornou veřej-
ností. To chceme změnit.

Centrum vznikne v budově Centra 
pro integraci osob se zdravotním posti-

žením Královéhradeckého kraje v ulici 
Jana Černého 8/28 v Hradci Králové – 
Věkoších. Bude sloužit jako ukázkový 
a poradenský prostor pro seniory, 
osoby se zdravotním postižením a je-
jich pečující. Zájemci si budou moci 
pomůcky vyzkoušet a získat praktické 
informace, které jim pomohou vyřešit 
řadu palčivých problémů.

Vybavení centra a školení zajistí 
zapsaný spolek Dohled na dosah. Jeho 
pracovníci se tématu asistivních tech-
nologií dlouhodobě věnují a mají již 
další centra v Plzni, Ostravě a Jihlavě.

Osobně mi velmi záleží na tom, aby 
informace o existenci centra a jeho mož-
nostech byly sdíleny všemi dostupnými 
prostředky. Klíčové je dostat centrum 
do povědomí našich obyvatel, aby věděli, 
kam se v případě potřeby obrátit.

Jana Hůlková (ANO2011), jhulkova@khk.cz
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Vyluštěte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 15. srpna 2025 na e-mail: krizovka@khk.cz, nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení 
KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KŘÍŽOVKA“. Třem vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto 
nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. 
V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. Výherci minulého 
kola jsou: Veronika Vaníčková (Měník), Anna Suchá (Náchod), Eva Janáčková (Nové Město nad Metují). 
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SoUtĚŽnÍ KŘÍŽovKa

Festival Královéhradeckého kraje 
s koncertem Rádia Blaník 6. června

Tylovo nábřeží Hradec Králové od 13 do 22 hodin

Kulinářská show s Jaroslavem Sapíkem
Prodejní stánky regionálních producentů
Vyhlášení Regionální potraviny 

          Královéhradeckého krajewww.KHK.cz

SLZA      JANEK LEDECKÝ20:40 19:00

ELECTROPHONIX         BLANICKÁ KAPELA16:45 15:15

SAFARI AKORDEON ORCHESTR 13:35

vstup zdarma

6. června6. června6. června6. června6. června
Tylovo nábřežíTylovo nábřežíTylovo nábřežíTylovo nábřežíTylovo nábřežíHradec KrálovéHradec KrálovéHradec Královéod 13 do 22 hodinod 13 do 22 hodinod 13 do 22 hodin

Kulinářská show s Jaroslavem Sapíkem

www.KHK.cz
vstup zdarma




